9.SINIF CALISMA NOTLARI

Fiz.9.3.7. Akiskanin gectigi borunun kesit alani ile akiskanin siirati ve boru ceperlerine yaptigi basing arasindaki
iliskiye yonelik tiimevarimsal akil ylritebilme

—»0k —»0K

v
—»Vy su
V1 } V3

Sekildeki borudaki su ok yoniinde hareket ediyor.

S - _ Suyun hizi v, v,, v, olduguna gore, bunlar arasindaki
Sekildeki su ok yoniinde hareket ediyor. 723

y ) | iligki nedir?
Suyun hizi Vi Vg Va olduguna gore, bunlar arasindaki
iliski nedir?
A)v,=v,=v, B)v>v,>v, C)v,=v,>v,
A)v,>v,>v, B)v,=v,=v, @ D)v,>v,>v, @A)vz}v1
D) v,=v,>v, E) v,>v,>v,

K

Hava
Sekilde ucak kanadinin Ustlndeki ve altindaki hava akimi
verilmistir.

Sekildeki boruda su ok yéninde hareket ediyor. Buna gdre, _
|. K noktasindaki hava basinci L noktasindaki hava basin-
cindan buyuktar. —7—

K noktasinin su basinci PK, L noktasinin su basinci PL,

suyun hizi ve olduguna gore bunlar arasindaki
. y ] ] Yk L g 9 Il. Ucadin kanadi basing farkindan dolay yukari dogru ha-
iligki nedir? reket edebilir. _‘—'

lll. Ucagin Ustlindekilhavanin hizi altindaki havanin hizin-
dan blydktdr.

A)P >P B)P >P, C)P. =P,
_ _ yargilarindan hangileri dogrudur?
V=V, v, >V, V=V,
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI
D) P >P, E)P >P,
D) lvell E)I, llvell
v >V, V=V,
Yolda yan yana ilerleyen iki arac birbirine dogru savrulur. f’ Ih1 P?\‘\O\‘%
Bu olay! aciklayan fiziksel ilkeyi asagidaki hangi bilim :‘ Ihz
insani bulmustur? Kucu =
A) Bernaulli B) Torigelli C)Boh Sekildeki boruda'K acuaén &@n@ogm@k@l vardir.
D) Newton E) Einstein Boruya 6zdes delikler acildiginda suyun ilk damlalari

h,, h,, h, kadar yiksege cikabildigine gore bunlar ara-
sindaki iliski nedir?

h/;? \(\ 25\\_2
Ah >h>h, B)h,=h,=h, C)h,>h,>h,
D) h,=h,>h, E) h,>h,=h,
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Fiz.9.4.1. i¢ enerjinin isi ve sicaklik ile arasindaki iliski hakkinda tiimevarimsal akil yiiritebilme

Ic Enerji

Y

= Bir madde kati halde iken tanecikleri

Maddenin ortak ézelliklerinden biri de tanecikli
yapidir.

titresim

hareketi yapar. Maddeye isi verilirse titresim artar.

Kat Sicak kati
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= Bir madde sivi halde iken tanecikleri  titresim
Ve hareketi yapar.
Sivi Sicak sivi
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Demirden yapilmis esit katleli K, L levhalarinin mole-
kallerinin titresimini gosteren model sekildeki gibidir.

Bu cisimlerin sicakliklar, ic enerjileri ve isilan icin ne
soylenebilir?

..... oteleme  ve donme  hareketiyapar.
Gaz Sicak gaz
Bl =
S ]
Q M G’.9 = “.3
)
f.g 5 .

Géruldagu gibi bir maddenin tanecikleri strekli
bir harekete sahiptir. Bu taneciklerin sahip oldugu
toplam enerjiye denir.

Bir maddeye is1 verilirse, maddenin
artar.

Bir madde cevresine isi enerjisi verirse, maddenin
ic enerjisi azalir.

< 620w \

L'nin molekilleri daha cok titrestiginden L'nin sicakh-
g1 K'ninkinden buyuktar.

K ve L esit katleli ve ayni maddeden yapilmis olup,
L'nin sicakhigi daha buyik oldugundan L'nin ic enerjisi
K'ninkinden bayuktar.

Bir maddenin isi enerjisinden s6z edilemez. Bu durum-
da Kve L'ninsilari kavraminin bir anlami yoktur.




Ornek

Asagidaki gorsellerde ayni ortamdaki K, L ve M kaplarnna konan sularin sicakliklar ve kitleleri verilmistir.

Buna gore

a) Kaplardaki sularnn ig enerjilerini kargilagtinmz.

b) Kaplardaki sularin isilanni kargilagtiriniz.

Gozum

K kabs L kabn M kaba
300 g 300 g 200 g
2070 60 °C 20°C

a) g enerji, maddenin taneciklerinin sahip oldugu toplam enerjidir. Maddenin cinsine, kiitlesine
ve sicakhigina baghdir. Ayni cins ve ayni sicakliktaki iki maddeden kitlesi fazla olanin tanecik
sayisi da fazla olacagindan i¢ enerjisi daha bilyuk olur. Ayni cins ve esit kitleli iki maddeden
sicaklig fazla olanin tanecikler daha fazla titresecegdinden i¢ enerjisi daha buydk olur. Buna
gore i¢ enerjiler arasindaki buyukluk iligkisi L > K> M olur.

b) Isi, aralarindaki sicaklik farki nedeniyle bir cisimden veya sistemden digerine aktarilan enerjidir.
Maddelerin 1s1sindan s6z edilemez. Bu nedenle bayle bir karsilastirma anlamsizdir.

Sekildeki K, L bardaklarinda
esit kutlede sirasiyla 80 °C,
40 °C sicakhginda su vardir.

q Isi alis verisi yalniz bu sular arasinda oldugu varsayil-
digina gore,

H I. K'nin 1s1 enerjisi L'ninkinden buyuktur.

Il. K'nin ic enerjisi L'ninkinden buyuktur.

lll. Yeterince beklenirse K'den L'ye isi gecisi olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

% Ovnek |
icindeki icindeki
Termometre | sivinin donma | sivinin kaynama
\ , ,-cakhg (°C) sicakligi (°C)
K ~—b— -120— -30 ——
L | 40— — 80
M~ 10 120

K, L, M termometrelerinin icindeki sivilarin donma ve
kaynama sicakliklari verilmistir.

Bu termometrelerden hangileri ile 0 °C sicaklik degeri
olcilebilir?

< GozUm L

Bir sistemin 1si enerjisinden s6z edilemeyeceginden |.
ifade yanhstir.

K'nin sicakhgr L'ninkinden buyuk oldugundan Il. ifade
dogrudur.

Isi enerjisi aktarilan enerjidir ve sicak olan maddeden
soguk olan maddeye dogru aktarilir. Bu durumda .
ifade dogrudur.

< GoZUm \\

Sivili termometrenin 6lcebilecedi sicaklik degeri icinde-

ki sivinin hal degistirme araliginda olmalidir.

(jfc sicaklik degerinde K termometresinin icindeki
vi gaz halinde, M termometresinin icindeki sivi ise

kati halde bulunur.

O halde, 0°C sicaklik degeri sadece L termometresi

ile dlcalebilir.
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Isi Enerjisi

=» Sicaklik farkindan dolayr alinan ya da verilen
enerjiye denir.

= Isinin birimi _ kalori

1 cal = 4,18 J'dir.

kalorimetre kabi

= Isi enerjisi ile hesaplanir.

= Isi enerjisi  sicakl buytik olan madde-
den, klctk olan maddeye dogru iletilir.

X Y X Y
(@) (@) (@) @ = @ @) (@) @] =) (=) (@)
(@) (@) (@) @ @ @ — (@) (@) (@) [ @ ()
(@) (@) (@) @ @ = Cisimler (@) (@) @) [ @ @
W denge

Sicak  Soguk sicakhigina
ulastiktan
sonra

X, Y cisimleri bir araya kondugunda X'ten
Y'ye isi aktarilir. Bu durumda X'in ic enerjisi
azalirken . . Y'ninki _ artar. Ic enerjisi
azalan X'in molekdllerinin titresimi azalir. Bu

durumda X'in da azalir.

Y'nin molekdllerinin titresim enerjisi (ic enerjisi)
arttigindan Y'nin artmis olur.

= Bir maddenin aldigi ya da verdigi isi enerjisi
degisimine esittir.

Bir sistemin isisl

kavraminin bir

anlami yoktur.

Fakat sicakhk

farklari nedeniyle

bir enerji transferi

s6z konusu oldugunda isidan s6z
edilir. Sekildeki cayin isisi diye bir
kavram yoktur. Fakat cayin ic
enerjisinden soz edilir.

Fiz.9.4.2. Isi, 6z 151, 151 sigasi ve sicaklik farki arasindaki matematiksel modele iliskin tiimevarimsal akil yiiriitebilme

Kitlesi 10 g, 6zisis1 2 cal/g."C olan bir maddeye 100 cal 1s1
veriliyor.

Buna gore, maddenin sicakhk artisi kag °C dir?

(Hal degisimi yoktur) \oo=-10-2. 1\30‘}'
Qe C- SN = 75

Kiitlesi 2 g olan bir cismin ozisisi 5 ;% dir. Cisme Q

kadar 1si verildiginde cismin sicaklik artigi 5 °C oluyor.
Buna gore, Q 1s1s1 kag °C dir?
(Hal degisimi yoktur.)

A)20 B)30 C) 50, D) 60 E)70
QeM.C. (ST
= 29,

=50

Fiz.9.4.2. Isi, 6z 151, 151 sigasi ve sicaklik farki arasindaki matematiksel modele iliskin tiimevarimsal akil yiiriitebilme



VEDAT PALA
Kalem

VEDAT PALA
Kalem

VEDAT PALA
Kalem

VEDAT PALA
Kalem

VEDAT PALA
Kalem

VEDAT PALA
Kalem

VEDAT PALA
Kalem

VEDAT PALA
Kalem


&

\J

o) O
Saf 20 gram X maddesine ait sicaklik - 1si grafidi sekildeki Sicaklik (callg - °C)
gibi veriliycr. A
. - A\ T30 /
Buna gére X maddesinin, \\\ 40 :
o a) Isi sigasini hesaplayiniz.
Q=Mmc AT Alay = m-cZgb 10 :
by O hesapl mc= o 5
Z ISISINI esap ayiniz. = "
L » Q (cal)
Q=M bg-20-C = szﬂ—l 8, :g 3000
O O
Q=McC Isl
SIGASI DEMEK
m=kiitle c=6zis1
Fiz.9.4.3. Hal degistirme sicakliginda bulunan saf bir maddenin hal degistirmesi icin alinan veya verilen isi
miktarinin bagh oldugu degiskenler hakkinda bilimsel ¢ikarim yapabilme
100 °C deki 1 gram suyu tamamen buharlastirmak igin
9. Sicakhdi 0 °C olan 5 g ik buzu 0 °C de suya doéniistiir- gerekli isi en az kag kaloridir?
mek igin gerekli olan 1s1 kag kaloridjr? (L,=540 cal/g) ®\' ) C; 0-
(L,=80 calig) Q=M. = 124
=G 10 406 A) 500 @ C) 600 D) 640 E) 740
A)32 B) 80 C)200 D) 320 (E\} :1?@
\/
. —20 °C deki 2 gram buzu 10 *C deki suya donistirmek
=10 “C deki 2 gram buzu 0 °C deki suya donistiirmek igin gerekli 1s1 kag kaloridir?
icin gerekli 1s1 kag cal dir? - lec‘ Cos — 05 IG Lo — 80 cal
Gbuz = DIE cal Lbuz =80 _I G\/—M'% T &_92 U'r(; (D— Lo) Q‘-MZ—
. g-°C’ g __%. 20w\
-\ A)14D 3}150 G}‘IGD D) 180 ’@ '
®_ \:[V\\C L’_—) \ 6‘2_— Q l—'g =
7 1) ) @, (=me &7 5 [Once 0
= ¢ U6, (Ut {) = legcay santigraga
— 1 10=10c Q= 2.1 ,(\\ —r\ getirecegiz

- 2_0

FIZ 9.4.4. Isil denge durumu hakkinda bilimsel gbzlem yapabllme

X Hepsine veriyor
en sicak

arasindaki iligki

ATy > Ty =Ty

)Ty = Ty =Ty

z de y ye veriyor da
ondan daha sicak

yargilarindan hangileri dogrudur?

a yalitilmis ortamda X ve Y cisimleri
bu\unuynr

aligverisinde

Buna gére

I Sicakhig yliksek olan 1s1 verir, sicakhd distk olan 1s|
alir.

_i_

II. Is aligverisi son sicakliklar esitienene kadar devam

eder.

Ill. Denge sicakig 1s1 sigas! biiyiik olana yakin olur.

+

Q= 2ot 146+ 20<
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Ortamdan 1sil olarak yalitilmis 0 °C’'deki 50 g buz ve
0 *C’deki 50 g su ile ilgili,

I.  Suyun i¢ enerjisi daha fazladw_—-l'—

Il. Birbirine temas ederlerse aralannda 1s1 aligverisi —\-
olmaz.

. Aymi miktarda 1s1 alirlarsa sicaklik degigim grafikleri ——
ayni clur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalmiz | B) Yalmz Il C) Yalmz

D) lwell E) I Il ve lll
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